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Aufgabe 1

(a)

Gemifi Aufgabe 4 auf Ubungsblatt 4 lisst sich ein Strauss-Prozess mit Parame-
tern a,b, R > 0 auf einem Beobachtungsfenster W wie folgt simulieren:

Sei U; gleichverteilt auf [0,1) und N; die Einschréinkung eines homogenen Poisson-
Prozesses mit Intensitidt a auf W, wobei ¢ = 1,2,.... Wenn nun so lange Reali-
sierungen (u;,x;) unabhingiger Zufallsvektoren (Uj, N;) erzeugt werden, deren
Komponenten ebenfalls unabhéngig sind, bis erstmals

u; < exp(—btr(z;)),

dann kann man z; als Realisierung des oben spezifizierten Strauss-Prozesses be-
trachten.

Implementiere den obigen Akzeptanz- und Verwerfungsalgorithmus fiir das Beob-
achtungsfenster W = [0, m]?.

Die empirische Néchster-Nachbar-Abstands-Verteilungsfunktion (NNAVF) D, (r),
r > 0 eines Punktmusters z = {z1,...,z,} C [0, N]? ist wie folgt definiert:

N 1 1
Dy(r) = — lz:: (m — 2d(z5, 7)) Wt (e )<ry Wd(ws )< D(ws, 0W)} -

Dabei bezeichnet D(x;, 0W) den Abstand des Punktes z; zum Rand des Beob-
achtungsfensters und d(z;, £) = min;-;{||z; — z;||} den Abstand von z; zu seinem

nachsten Nachbarn. Der Intensitatsschiatzer A, hat die Form
||

< 1
Ap = Z ( I Uya(z; )< D(x:,0W)}-

— (m— 2d(z, x

Implementiere den Schitzer Dy (r).

Bestimme durch Simulation eine punktweise 94%-Umgebung der NNAVF eines
homogenen Poisson-Prozesses mit Intensitit A = 0.25 auf dem Beobachtungsfen-
ster W = [0,20]? an den Stellen 7 = 0.14, i = 1,...,40. Erzeuge zu diesem Zweck
200 Realisierungen des Poisson-Prozesses, schéitze die NNAVF an den genannten
Stellen und wéhle die Grenzen der Umgebung durch Streichen der 6 kleinsten und
der 6 grofsten Realisierungen des Schétzers. Stelle das Resultat zusammen mit der
theoretischen NNAVF D(r) = 1 — exp(—Anr?) des homogenen Poisson-Prozesses
graphisch dar.

Bestimme durch Mittelung iiber jeweils 30 Simulationen die empirischen NNAVF
eines Strauss-Prozesses mit den Parametern ¢ = 0.25, R = 2 und b = 0.00251,
i =0,...,7 auf dem Beobachtungsfenster W = [0,20]2. Visualisiere die Resultate
zusammen mit dem Konfidenzband aus (c).

Auf der Homepage der Vorlesung befindet sich eine Datei mit R-Code, der fiir die Visualisierung niitzlich

sein kann.



